Dansk PENs bestyrelses skriftlige beretning til generalforsamlingen

Torsdag den 24. marts i Møstings Hus, Frederiksberg.
Dansk PEN i 2010

PEN var gladere end de kinesiske myndigheder for, at en kineser ​– digteren Liu Xiaobo - i det forgangne år fik Nobels Fredspris. Her i Dansk PEN syntes vi faktisk, at Kina burde have en blomst og en lykønskning. Det er trods alt ikke hver dag, en nation får Nobels Fredspris.

Lio Xiaobo er en kær kollega. Han har været i ledelsen af Independent Chinese PEN og er blandt medforfatterne til Manifestet Charter ’08, som kræver politisk frihed – inklusive ytringsfrihed – i Kina. Det er til gengæld årsagen til, at det kinesiske regime har sat ham i fængsel. Vi indsamlede derfor under Bogforum i alt 1757 underskrifter på et tillykke-brev til den kinesiske regering med krav om, at Lio Xiaobo blev sat på fri fod. Og efter Bogforum tog vi S-toget til Hellerup og afleverede både en buket og de mange underskrifter til den kinesiske ambassade. En portvagt var noget nølende med at tage imod – måske er det bare ikke hver dag, de får blomster.

Sådan har også 2010 været et år, hvor forfattere bidrog til debatten, men hvor også hvor folk som Liu Xiaobo kom klemme, og hvor der var brug for både Dansk og International PEN.

Igen er forfattere og mediefolk – både journalister og bladtegnere – blevet udsat for forfølgelse, censur og undertrykkelse. Nogle er fængslet, 44 journalister blev dræbt i 2010 ifølge Committee to Protect Journalists. Alt sammen, fordi myndigheder og magtfulde mennesker ikke ville høre, hvad disse forbrugere af ytringsfriheden havde på hjerte.

I Dansk PEN og i Danmark bød 2010 på den gode nyhed, at de første fribyer blev etableret i Århus og på Frederiksberg – de har siden fået selskab af Fanø, og i Odense og København vil man om kort tid også tage imod en skribent med behov for ly. Vi takker disse byer for deres fornemme udtryk for solidaritet, og vi glæder os over, at Danmark således nu er flot repræsenteret i det internationale netværk af fribyer, hvor vi bør høre hjemme. Fribyerne gik sammen med os om deltagelse i årets Bogforum og deltog i en høring om fribyerne på én af de store scener, alt sammen arrangeret af bestyrelsesmedlem Klaus Slavensky.

År 2010 blev internationalt også præget af WikiLeaks gennembrud, hvis man kan bruge dette ord om formidlingen af hidtil hemmeligholdte diplomatiske indberetninger. Fra Dansk PENs side glædede vi os over den nye mulighed for at få et kig ind i magtens korridorer – og opfordrede samtidig til, at WikiLeaks selv kigges i kortene, så sandt som organisationen selv sorterer, prioriterer og arbejder med særlige hensyn i sit arbejde med de såkaldt hemmelige dokumenter. Det er en redigering, som ikke mindre end andre med magt over information, bør kigges i kortene.

Ved sidste års udgang og dette års begyndelse, blev vi vidner til en såkaldt ’facebook-revolution’; betegnelsen er måske ikke korrekt. Men den systemkritiske tsunami, der væltede ind over først Tunesien, siden Egypten, så Libyen og også andre stater som Bahrain og Yemen, har i betydelige udstrækning været båret af nye muligheder for at sprede budskaber elektronisk og for at udfordre magthavere med krav om politisk og kulturel frihed, også ytringsfrihed.

Én af vores gode venner - og æresmedlem - den tunesiske redaktør Sihem Bensedrine, vendte tilbage til Tunesien, hvor hun snart blev et prominent medlem af flere af de unge aktivisters talsmandsgrupper, som har formuleret de konkrete politiske krav til de overgangsmyndigheder, der efterfulgte diktatoren Ben Ali. Hun var for nylig i København på en kort visit, og vi kan hilse og sige, at hun var opmuntret og mere håbefuld end i rigtig mange år. Må hendes og tunesernes ikkevoldelige indsats for kulturel og politisk frihed bære frugt.

Et andet æresmedlem, den iranske skribent Taghi Rahmani, er under samme revolte – i sit land – blevet fængslet i februar. Hans kone, Narges Mohammedi, som selv var fængslet sidste sommer, fortæller, at han blev hentet af sikkerhedspolitiets agenter – uden nogen form for sigtelse. De beslaglagde, også uden ransagningskendelse, hans computer og bragte ham til et ukendt sted, uden at give konen besked. Vi har med hjælp af Reza Rahimpour, der er medlem af Dansk PEN, bidraget til, at Writers in Prison Committee har taget hans sag op; vi er dybt urolige over, at myndighederne i Teheran tilsyneladende har tilbageholdt en række af systemkritikere og åbenbart er i færd med stramme de i forvejen stærkt begrænsede vilkår for systemkritik i landet.

Dansk PEN har – med Mille Rode og Merete Pryds Helle som operatør – i årets løb stået bag opbygningen af et netværk for kvindelige bloggere i Mellemøsten og i Danmark (mere om dét nedenfor). I maj i år (2011) vil dette arbejde blive kronet med en stor offentlig konference på Den Sorte Diamant efterfulgt af en række workshops for bloggerne.
I de sidste to år har Dansk PEN, med støtte fra CKU, været med til at opbygge et børnebibliotek samt tre litteraturcaféer i Afghanistan. Dansk PENs del i projektet er så småt ved at være afsluttet, og vi glæder os til at fortælle meget mere om arbejdet på et møde, i forlængelse af den kommende generalforsamling, hvor disse projekter, samt den tidligere dødsdømte afghanske journalist Parwez Kambakhsh, der nu bor i eksil i Canada, vil være omdrejningspunktet.
Vi var i oktober 2010 – sammen med International Media Support, Journalistforbundet, Fri Debat og Freedom House – medarrangører af et ugelangt seminar i København om ytringsfrihed i Mellemøsten. Seminaret sluttede med et offentligt møde på Diamanten.

Dansk PEN har afholdt eller engageret sig i en lang række debatmøder (se nedenfor), teaterbesøg m.m. Vi har igen ved Michael Svennevigs indsats holdt en litterær og musikalsk havefest i august. Vi har haft besøg af forfattere som Fadia Faqir, Joshua Philips, Flemming Rose m.fl. - og i begyndelsen af 2011 afholdt vi to store debatmøde, det første om sprog og magt i anledning af udgivelsen af Viktor Klemperers bog LTI, det andet om WikiLeaks betydning. 

Dansk PEN er blevet taget alvorligt. Vi forsøger at koncentrere os om det, der er PENs opgave - litteraturfremme på tværs af sproglige og nationale grænser og forsvar for ytringsfrihed - og der, hvor, vi bliver hørt, har vi talt for kulturel dialog og imod hatespeech. 
Fribyer

2010 blev for alvor det danske friby-år. Både Århus og Frederiksberg fik deres respektive fribyforfatter: Tendai Frank Tagarira, forfatter, der har modtaget dødstrusler på grund af sin forfattervirksomhed rettet mod styret i Zimbabwe, og Seedy Bojang, journalist og forfatter, der er truet i sit hjemland Gambia.

Tre andre kommuner vil modtage fribyforfattere i 2011. Det er Fanø, Odense og København.

Dansk PEN har nedsat en følgegruppe som består af Anne Marie Ejrnæs, Mille Rode og Klaus Slavensky. Fribyerne har dannet et netværk og PEN deltager løbende i aktiviteter vedrørende de danske fribyforfattere. I 2010 blev der bl.a. afholdt offentlige møder med forfatterne, og i 2011 vil PEN samarbejde med fribyerne om et seminar på Hald Hovedgård for disse forfattere.
Kongressen og det internationale samarbejde 
Præcision og effektiv planlægning prægede kongressen – bortset fra at vi udisciplinerede barbarer (Jens Lohmann som delegeret for Dansk PEN) fra resten af verden havde svært ved at overholde mødetidspunkterne. Det hele kørte som smurt, en skærende kontrast til nogle af de tidligere kongresser, der var præget af manglende koordination og tilfældigheder. Og så var Tokio-kongressen endda den største i PENs historie med 91 deltagende centre – ikke mindst takket være de tilskud som Japansk PEN kunne skaffe penge til for at støtte deltagelsen af fattige centre i Asien og Afrika (men vist ikke Latinamerika).

Det blev på mange måder en skelsættende kongres, den første i Asien siden kongressen i Seoul i 1987 og den første i Stillehavsområdet siden kongressen i Freemantle i det vestlige Australien i 1995, der betød at det lokale PEN center gik konkurs – og hvor de første spæde skridt blev taget til den stormfulde demokratiserings- og moderniseringsproces i International PEN, med bl.a. vor egen Niels Barfoed i en central rolle.

Det overordnede tema for den litterære del af kongressen var Environment and Literature – What can words do? Det blev dækket af et utal af oplæsninger og symposier med emner som Children, Children, Environment and Literature – For the Future og Environmental Justice as Represented in –literature and its Contemporary Significance.

Kongressen blev åbnet af Nobelpristagerne Margaret Atwood og Gao Xingjian med taler over temaet miljø og litteratur (se Margaret Atwoods åbningstale på Dansk PENs hjemmeside: www.pen.dk)
PENs sjæl ligger i komiteerne. Her samles medlemmer, der brænder for fængslede og forfulgte forfattere, for fred, for kvinders rettigheder, for sproglige rettigheder og for eksilerede forfattere. Den dag, der var afsat til komiteernes møder var nok den arbejdsmæssigt mest intense og frustrerende. Frustrerende, fordi alle komiteernes møder var lagt samme dag – dagen før plenarmødet skulle begynde, for at kunne finpudse resolutioner (der bl.a. protesterer til regeringer og myndigheder over overgreb, fængslinger o.l.), og diskutere oplæg til aktiviteter og kampagner, valg af formænd (såfremt de var på valg) mm. til fremlæggelse, diskussion og vedtagelse blandt de delegerede (se afsnittet om Writers in PrisonCommitte andetsteds i beretningen).

Blandt resolutionerne fra komiteerne dominerede som sædvanlig resolutionerne fra Writers in Prison Committee. Fra Dansk PEN udarbejdede vi i samarbejde med andre centre resolutioner om en forsvunden karikaturtegner i Sri Lanka, de mange mord på journalister i Mexico, og de mange overgreb under kupstyret i Honduras. Desuden støttede vi resolutioner mod den fortsatte forfølgelse af forfattere, journalister og bloggere i Iran og Kina (bl.a. med krav om løsladelse af den senere modtager af Nobels Fredspris Liu Xiaobo).

Engagementet blandt medlemmerne af bl.a. Writers in Prison Committee viste sig bl.a. i en spontan beslutning om at sende en delegation til den kinesiske ambassade i Tokio for at aflevere den vedtagne resolution om Kina. Delegationen bestod af den internationale sekretær, nordmanden Eugene Schoulgin, samt delegerede fra Schweiz, Haiti og Danmark.

Regionale netværk
På kongresserne netværkes der på kryds og tværs i stor stil. Nogle finder sammen fordi de er venner, andre af fælles interesser for litteratur, eller i komiteerne. Flere af de fattige centre opsøger de mere velstående centre i håb om støtte til projekter og aktiviteter. Som sædvanlig er Amerikansk PEN, der plejer at være meget aktivt med at støtte centre og specifikke aktiviteter og projekt af høj kvalitet, omsværmet.

Konsolidering og udvikling af regionale netværk med henblik på at styrke PENs arbejde overalt i verden blev prioriteret højt på kongressen. Der findes velfungerende netværk som det iberoamerikanske, det centralasiatiske (Ural-Altai Netværk med 14 centre og Bishkek (Kirgistan) PEN som drivende kraft), det østasiatiske, i nogen grad det mellemøstlige (hvor Dansk og Norsk PEN har gjort et kolossalt arbejde). 

Til gengæld synes det afrikanske netværk ikke at fungere specielt godt. Og der blev efterlyst et europæisk netværk. Det findes ikke og der blev fra flere sider udtrykt skepsis over for om der giver mening. Der er mange centre og meget store forskelle. Der findes et uformelt netværk på Balkan, som er præget af de ikke så gamle konflikter i området – noget, der måske kan udbedres med kongressen i Beograd i september.

Så er der det nordiske netværk. Det findes, men fungerer ikke på højtryk. Vi holdt et møde, hvor også Estisk og Litauisk PEN deltog (Lettisk PEN kører vist på vågeblus).  Næste nordiske møde skal finde sted i Reykjavík i april. Såfremt det ikke lykkes at skaffe tilskud, holdes det i Stockholm.

Delegeretmødet var velforberedt af staben i London og forløb planmæssigt. Der var oplæsning af navne på PEN-medlemmer, der var døde i årets løb – vor egen Erik Stinus var iblandt – og et minuts stilhed.

En erklæring fra præsident John Ralston Saul om nye tider i PEN, bl.a. om nye arbejdsformer med arbejdsgrupper (det har der nu været i flere år) og nye måder at være sammen på og tale sammen om PENs fremtid. Beretninger fra præsidenten, den internationale sekretær, kassereren, eksekutivdirektøren (ved de provisoriske direktører, Sara Whyatt – Writers in Prison-leder – og Frank Geary – projektleder – da den hidtidige direktør Caroline McCormick efter fem år på posten trådte tilbage tidligere i 2010). Arbejdsgrupperne skulle bl.a. tjene til at give et input til bestyrelsen og den øvrige ledelse om hvordan PEN skal udvikles, og lade det danne grundlag for stillingsbeskrivelsen til den nye direktør.

Valg 

Der skulle vælges ny international sekretær i stedet for Eugene Schoulgin, der ikke ønskede genvalg, kasserer, vicepræsident og fire medlemmer af den internationale bestyrelse. Der var mest spænding om valget til international sekretær og valget til bestyrelsen. 
International sekretær – Her stillede Takeaki Hori (Japan) og Kristin Schnider (Tysksproget Schweizisk PEN) op. To meget kompetente kandidater, med Hori som favorit. Han var på hjemmebane og med et pengestærkt center i ryggen. Begge er kendt og respekteret for deres mangeårige og effektive arbejde i PEN. Resultatet blev: Takeaki 65 stemmer, Kristin 25, 1 blank

Vicepræsident – Eugene Schoulgin var opstillet til at træde ind i galleriet af fortrinsvis inaktive vicepræsidenter, der er valgt pga. deres indsats for PEN. Men selv om Eugene ikke ønskede at fortsætte som international sekretær pga. samarbejdsvanskeligheder med Saul, vil han ikke sidde med hænderne i skødet. Han vil fortsætte sit arbejde med bl.a. at støtte oprettelsen af nye centre. Derfor sagde han ja til at blive nomineret som vicepræsidentkandidat. Det giver mere pondus og åbner døre når man er vicepræsident end når man ’bare’ er menigt medlem, påpeger han.

Resultatet blev: Af 91 afgivne stemmer fik han 83, 1 imod, 4 undlod, 2 fejlagtige stemmer, 1 ugyldig.

Bestyrelsen – Dagen før afstemningen fik de 14 kandidater til de fire poster der skulle besættes en roset til at sætte på reversen eller hvor man nu sætter den slags dyrskuepynt. Det var for at de delegerede kunne identificere kandidaterne. Blandt de 14 kandidater var vor egen Jens Lohmann, der var nomineret af Jordansk PEN og Norsk PEN. I sin præsentation lagde Jens vægt på at han ville arbejde for oprettelsen af nye centre, styrke svage, eksisterende centre, udvikle netværk og udvikle og styrke PENs kommunikations- og pressestrategi, herunder det internationale PEN Magasin. Jens blev desværre ikke valgt. 
Den nye bestyrelse består af: Marketá Hejkalová (Tjekkiet), Yang Lian (Independent Chinese PEN Center), Mohamed Magani (Algeriet), Haroon Siddiqui (Canada – genvalgt), Philo Ikonya (Kenya – nyvalgt), Lee Gil-Won (Sydkorea -  nyvalgt) Tarik Günersel (Tyrkiet – nyvalgt)

Det bliver spændende at se hvordan den nye bestyrelse vil være i stand til at klare de store udfordringer PEN står overfor, bl.a. med at forbedre PENs svage økonomi, forbedre kommunikationen og styrke PEN i de regioner hvor vi er svage, og ikke mindst styrke indsatsen mod de fortsatte grove forfølgelser af vore kolleger verden over, og overfor de nye metoder regimer, organisationer og sågar virksomheder tager i brug for at bringe kritiske røster til tavshed. Denne indsats hviler primært på PENs største og mest aktive komité, Writers in Prison Committee, men de øvrige komiteer – Translation & Linguistic Rights Committee, Writers for Peace Committee, Women Writers Committee, Writers in Exile Network – spiller også en vigtig rolle.
Arabisk-dansk netværk af unge kvindelige bloggere
De sociale medier har på det seneste bevist deres værdi som andet og mere end blot som offentlige, personlige dagbøger. De bruges dygtigt og flittigt i kampen mod undertrykkende regimer. Ikke mindst de unge kvinder blogger på livet løs, i Mellemøsten og i Danmark. De personlige blogs har afløst de gammeldags dagbøger, med udtværede blyantsstreger, hjerter tegnet i hjørnerne og dybe bekendelse til skrivebordsskuffen. Nutidens unge kvinder vil både læses og præge den tid de lever i!

I mere end et halvt år har unge arabiske og danske kvindelige bloggere dannet et netværk hvori de har udvekslet tanker, billeder, musik og tekster via deres blogs på internettet. De mødtes første gang i Cairo i juni 2010, og i december samledes de atter - offline, - denne gang i Amman, og besejlede netværket med en fælles hjemmeside (www.blog-on.net) og en række andre initiativer. 
Initiativet, der er igangsat og støttet økonomisk af CKU, KVINFO og Dansk PEN, er i bund og grund et kultur- og dialogprojekt, der havde til formål at kaste lys over kvinders brug af de nye sociale medier, men hurtigt er projektet blevet til meget mere end det. På forhånd kendte kvinderne ikke hinanden, bortset fra, at nogle havde fulgt med i udviklingen på hinandens blogs, og det personlige møde var – ifølge dem selv - både overraskende, inspirerende og udviklende. 

Projektet rummer en række forskellige elementer, der både foregår online og offline. Dels har kvinderne løbende en udveksling af tanker og ideer, gennem ugentlige temaer som alle forholder sig til, og som deltagerne skiftevis har ansvar for at igangsætte. Dels skriver de hver i sær bidrag en fiktiv fortælling, der bygges op af små historier, og som de til sidst samles til én fælles fortælling, med mange forskellige perspektiver indbygget. Samtidig indeholder projektet en række møder i den fysiske virkelighed, når de to og to skal tilbringe en uge sammen, i hinandens hjem, og fortælle om deres oplevelser på deres respektive blogs. 

I dagene 9-12. maj samles kvinderne i København til et større træf, hvor offentlige møder, debatter og workshops, samt en udstilling bygget over de oplevelser kvinderne har haft med hinanden, vil fylde fire hektiske dage.

Læs mere om projektet på Det Arabiske Initiativs nyhedsbrev: http://www.dccd.dk/dai.nsf
Året kort:

Januar/februar/marts:

Teater Får302 inviterede Dansk PENs medlemmer til at overvære forestillingen Dværgen (frit efter Per Lagerkvists roman) efterfulgt af debat med Aksel Haaning (lektor i idehistorie og religion, RUC)
Som et led i det skandinaviske litteratursamarbejde omkring eksilerede forfattere, kaldet Shahrazade, stories for life, holdt vi et litteraturmøde, PANEBER, med kurdiske forfattere, der lever i eksil i Skandinavien. P.H. cafeen på Halmtorvet dannede rammen om et velbesøgt arrangement med oplæsning af danske og kurdiske forfattere. Her deltog Firat Ceweri, kurdisk forfatter og medlem af Svensk PENs bestyrelse (SV), Alan Pary, kurdisk-irakisk digter, Dorthe Nors, forfatter, Axin Welat, kurdisk digter (SV), Jan Pét Khorto, syrisk-kurdisk digter og journalist, Line-Maria Lång, Niels Hav og Adil Erdem.

I samarbejde med ALOA-komiteen og Tranquebar holdt vi et møde med den jordanskfødte forfatter Fadia Faqir. Pernille Bramming interviewede Fadia Faqir og var ordstyrer ved arrangementet.
April/maj/juni:

Dansk Forfatterforening indbød PENs medlemmer til et debatmøde, Hånden på hjertet – ikke for munden, om selvcensur, frygt og mod. Forfatter og litteraturanmelder Klaus Rothstein og lektor Klaus Kjøller indledte, efterfulgt af en paneldebat med forlægger Bjarke Larsen, journalist Georg Metz og forfatter Suzanne Brøgger.

På et medlemsmøde i PENs lokaler i Dronningensgade fortalte Ph.d. Jesper Jacobsen levende og engageret om sin forskning i tidligere tiders religiøse bogcensur, særligt om religiøs censur i 1700tallet.
Juli/august/september:

Igen i år var Michael Svennevig arrangør og tovholder på en herlig og velbesøgt havefest under solen i gårdhaven ved PENs sekretariat: Drømme og Visioner. Her var oplæsning, historiefortælling, samtaler, sang, skuespil og musik leveret af Jan Pét Khorto, syrisk digter og journalist, Shamal Adel Salim, irakisk kurder, journalist, digter og maler, Lise Rønnebæk, illustrator og forfatter, Claus Flygare, skuespiller og dramatiker, Olaf Johannessen, skuespiller, Arabella Neuhaus, underviser og forfatter, Tomas Lagermand Lundme, billedkunstner, dramatiker og forfatter, Jette Drewsen, forfatter, Susie Haxthausen, forfatter og Ninna Milner, sanger og komponist.
Zimbabwianske Tendai Tagarira var den første fribyforfatter (Århus) der kom til landet. Han læste digte op på et PEN-møde hos Gyldendal, og Knud Vilby bidrog med et historisk og politisk indtryk af forholdene i Zimbabwe.
Oktober/november/december:

I anledning af Flemming Roses udgivelse af bogen ’Tavshedens tyranni’ holdt PEN en to timers rundkredssamtale for foreningens medlemmer om tabuer, tegninger og udfordringer for vores ytringsfrihed i Politikens foredragssal.

Seedy Bojang, journalist og forfatter fra Gambia er den anden fribyforfatter der er kommet hertil. På et møde på Vesterbro Bibliotek, der blev til i samarbejde med biblioteket og Frederiksberg kommune (Seedys værtsby) introducerede Seedy Bojang sig selv og gav tilhørerne en smagsprøve på hvad han skriver.
Sammen med Islam Research Initiative på Københavns Universitet, og på initiativ af Jakob Skovgaard Petersen, inviterede vi medlemmer og andre interesserede til et foredrag af Ann Mayer om ’Defamation of Religion’.
Den amerikanske journalist Joshua Phillips besøgte Dansk PEN og fortalte på et medlemsmøde om sin bog None of Us Were Like This Before, om amerikanske soldaters brug af tortur i Irak of Afghanistan.
Sammen med Freedom House, Fri Debat og IMS (International Media Support) holdt vi i København – på Dansk Arkitektur Center, Diamanten og Institut for Menneskerettigheder - en ugelang konference om ytringsfrihed i den arabiske verden. 

Vi var desuden medarrangører af en forevisning af Gabriella Biers film ’Love During Wartime’ i Cinemateket.

Dansk PEN havde igen i 2010 sin egen stand på årets Bogforum. Temaet var denne gang fribyer. I samarbejde med de eksisterende fribyer i Danmark satte PEN fokus på fribyordningen ved bl.a. at udgive en folder om denne samt arrangere et debatmøde med deltagelse af bl.a. kulturminister Per Stig Møller, ICORN’s direktør Helge Lunde, repræsentanter fra de danske fribyer samt Frederiksbergs fribyforfatter Seedy Bojang.

Vi arrangerede også en underskriftsindsamling til fordel for den kinesiske nobelpristager, Liu Xiaobo, og næsten 2000 Bogforum-gæster protesterede mod at Liu Xiaobo blev forhindret i at modtage sin pris i Oslo. Disse protester afleverede PEN-repræsentanter til den kinesiske ambassade, sammen med en buket blomster.
Igen i 2010 havde en række forfattere og PEN-medlemmer taget plads på talerstolen ”Frie Ord”, og gav deres stemme for ytringsfrihed. En stor tak til alle disse stemmer.
Bestyrelsen lægger meget vægt på at samarbejde bredt med andre organisationer, foreninger, institutioner mv. om ethvert emne, der kan være relevant for medlemmerne og for foreningen generelt. Ud over de mange ting vi selv har sat i gang i året der er gået, har Dansk PEN været inviteret til at deltage i en række litteratur- og debatarrangementer som andre har iværksat, og hvortil vi har fået lov at invitere PENs medlemmer. Bestyrelsen vil benytte lejligheden til at takke alle, der har åbnet dørene for PENs medlemmer ved i en række spændende møder og arrangementer året igennem. Blandt dem kan nævnes Fri Debat, Det Kongelige Bibliotek, Dansk Forfatterforening, Institut for Menneskerettigheder, ALOA-komiteen, Teateret Får 302, Tranquebar, Publicistklubben, medlemmer af PENs støttekreds samt enkeltpersoner med et stort engagement.
Writers in Prison
Writers in Prison Committee
”De første ti år af mit fangenskab følte jeg, at jeg var en del af den samme tragedie i hvilken mange i historiens løb er blevet undertrykt af blinde kræfter, som man ikke kan undslippe. [Men] senere, da nyheder om hvad International PEN [og andre organisationer] gjorde for mig … dukkede andre følelser op i mig. Det gik op for mig, at jeg ikke var glemt … for fanger er tanken om at de er glemt en slags åndelig død”.



(Faraj Bayrakdar, syrisk digter, fængslet i 13 år)

Det var PENs inderste sjæl og vildt bankende hjerte, Writers in Prison komiteerne verden over, der sørgede for at Bayrakdar ikke blev glemt – og som stædigt og påtrængende husker hundredvis af andre kolleger år ud og år ind. 
Ind imellem kan WiPC-arbejdet forekomme sisyfos-agtigt. En kollega bliver løsladt eller en tiltale frafaldes. Samtidig bliver andre idømt hårde fængselsdomme og endnu flere truet, forfulgt, myrdet, forsvundet. Undertrykkelsen af ytringsfriheden og forfølgelsen af forfattere, journalister og redaktører synes ingen ende at tage. Alligevel fortsætter WiPC-ildsjælene stædigt og vedholdende arbejdet. De årlige møder i forbindelse med kongresserne plus WiPC-konferencerne hvert andet år giver ny energi og inspiration.

Under PENs kongres i Tokio mødtes WiPC til det vanlige arbejdsmøde. Det kan virke grotesk at sidde i en veludstyret, luftkonditioneret sal på 4. etage i et af megabyens største hoteller (47 etager), med simultantolkning, frisk te, kaffe og lækre kager, og lytte til beretningerne om arbejdet i de enkelte centre og om de konkrete sager de har valgt at koncentrere sig om. De fleste af komiteerne er små og har få ressourcer. Til gengæld har de et engagement, en energi og en idérigdom, som smitter og virker som en kraftopladning på os alle.

Der er ellers nok at blive nedtrykt over. Bloggere, forfattere og journalister bliver arresteret og dømt i Kina. Den kendteste af dem, Liu Xiaobo, blev idømt 11 års fængsel den 25. december 2009. Den 10. december skulle han modtage han årets Nobelfredspris – som bekendt fik han ikke lov at rejse og det kinesiske styre lagde oven i købet pres på den norske regering for at få prisen trukket tilbage. Tænk at en forfatter og blogger i den grad kan ryste det mægtige styre i stormagten Kina. På Independent Chinese PEN Centers case list står der flere end 50 navne på fængslede skribenter i Kina. 
Domstolene i lande som Iran, Kina og Tyrkiet har travlt med at dømme forfattere, journalister, redaktører og bloggere. I Iran bliver mange dømt in absentia. I Tyrkiet er tiltalerejsning og endeløse retssager – der ofte ender i tiltalefrafald eller frifindelse – et foretrukkent middel til at intimidere og presse det skrevne ords folk så de afholder sig fra at skrive og redigere. De senere måneder er presset på journalister og forfattere i Tyrkiet taget til.
I Aserbajdsjan bliver forfattere dømt for hooliganisme, i Georgien for at skamfere vejskilte. I Panama og Marokko bliver de dømt for at skrive om miljø. I Cameroun for at skrive sange. I Tibet for at ”opildne til splittelse”. Skribenter bliver arresteret vilkårligt, bortført, tævet, mishandlet i lande som Yemen, Sudan, Mauretanien, Mexico. Ender de i fængsel, er det som oftest under horrible forhold, der nedbryder deres helbred, som det er tilfældet i Vietnam, Cuba, Kina, Burma, Iran.

Mord og forsvindinger er blevet mere almindelige – begået af såvel myndigheder som af væbnede kriminelle grupper (narkokarteller) og væbnede oprørsgrupper. Mexico og Pakistan topper listen i 2010 med 10 myrdede journalister, fulgt af Honduras (9) og Irak (8). Siden 2004 er alene i Mexico 45 journalister og forfattere blevet myrdet og tre forsvundet. Også i Hviderusland, Brasilien, Venezuela, Colombia, Thailand og Filippinerne bliver journalister myrdet. Det mest bekymrende er, at myndighederne kun i enkelte tilfælde efterforsker sagerne og retsforfølger de ansvarlige. Straffriheden er et voksende problem, som det er vanskeligt at finde en løsning på.

Magthavernes fantasi når det gælder om at begrænse eller undertrykke ytringsfriheden kender øjensynlig ingen grænser. Det bør vores fantasi heller ikke, selv om vi langtfra råder over tilnærmelsesvis de samme ressourcer som magthaverne. Men de ejer frygten for det frie, skrevne ord. Det gør vi ikke. Vi ejer respekten for det. Og vi ejer den fantasi, der ingen grænser kender.

Så selv om WiPC i London i første halvår 2010 kunne registrere 587 tilfælde af fængslinger, angreb og mord på forfattere, journalister, bloggere, redaktører og udgivere, selv om flere end 200 forfattere og journalister afsoner længere fængselsdomme verden over og selv om flere end 30 af vore kolleger blev myrdet eller forsvundet i dette tidsrum, har vi den for magthaverne irriterende styrke at være et energisk, opfindsomt, effektivt og vedholdende verdensomspændende netværk. Vi er små, men vi er mange. Vi er som en sværm af myg, der stikker og efterlader en irriterende kløen, og bliver ved med at stikke. Det eneste myggemiddel, der virker på os, er at forfølgelsen og undertrykkelsen af vore kolleger hører op, at vore fængslede kolleger bliver løsladt. 

På WiPCs møde under kongressen i Tokio i september kredsede en betydelig del af diskussionen om ideer til nye tiltag og kampagner. Især Kina og Mexico var i centrum. Med henholdsvis 13 og 15 Rapid Action Alerts er det de lande, der giver grund til mest bekymring. Vi kunne konstatere, at selv om PENs (og andre organisationers) store kampagne om Kina op til OL i Beijing havde skabt stor opmærksomhed og tilsyneladende haft en vis effekt, er alt stort set tilbage ved det gamle. med omfattende censur, intimidering, anholdelser og hårde fængselsdomme. Derfor vil Kina fortsat have en meget høj prioritet. Det samme gælder Mexico, hvor regeringen synes at miste mere og mere kontrol, narkokartellerne bliver styrket, grupper i politiet og militæret handler autonomt og medierne bliver tvunget til tavshed.

Der er opmuntringer. Det cubanske styre havde frem til kongressen løsladt 16 fængslede forfattere og journalister – men på betingelse af at de forlod Cuba. De er sluppet for at afsone resten af de domme på 20 år eller mere de blev idømt efter massefængslingerne i foråret 2003. Til gengæld er de landsforvist. En af de løsladte, journalisten, digteren og bibliotekaren Ricardo González Alfonso udtrykker det sådan:

”Den dag jeg er i stand til at vende tilbage til mit eget land og udtrykke mig frit for eller mod regeringen, for eller imod en opfattelse jeg finder rigtig eller forkert, den dag vil jeg for første gang føle mig fri”.

Sidste år fyldte Writers in Prison Committee 50 år. Det er blevet markeret flere steder med særlige møder, oplæsning af fængslede forfatteres værker. Et symbol på WiPCs arbejde er blevet den tomme stol, der symboliserer vore fængslede kolleger, som ikke kan være tilstede. Skotsk PEN har fået en lokal designe til at fremstille en særlig stol, som bliver brugt på møder. Da det kan være besværligt at transportere den store armstol, har vore skotske venner fået en specialist i miniaturemøbler til at fremstille en model der måler ca. 15-17 cm i højden, 8 cm i bredden og 10 cm i dybden. Et sandt kunstværk. Vi har i nogle år brugt den tomme stol, bl.a. på vores stand på Bogforum. Måske vi skulle følge det skotske eksempel og få fremstillet en, måske flere tomme stole ved kendte møbeldesignere – udstille dem, beholde 1-2 og bortauktionere resten?

50-året er blevet meget passende markeret med en helt nyrevideret udgave af WiPCs håndbog: A guide to defending writers under attack, som Norsk PEN har trykt og bekostet som en 50-års gave til WiPC.

En af de store indsatser i 2010 var en særdeles velbesøgt paneldiskussion om krænkelse af religioner. Den fandt sted i Geneve i midten af september på initiativ af Norsk og Amerikansk PEN. Anledningen var, at en gruppe lande siden 1999 har forsøgt at få FNs Menneskerettighedsråd UNHRC i Geneve til at vedtage en resolution, der opfordrer FNs Generalforsamling til at erklære kritik af religioner for en strafbar handling.

PENs holdning er, at artiklerne 19 og 20 i FN's konvention om borgerlige og politiske rettigheder fra 1966 allerede dækker spørgsmålene om religiøs hadetale og trusler mod den offentlige orden, der måtte fremkomme som følge af offentligt fremsatte krænkelser og hadeudtryk. 

Den offentlige paneldiskussion blev et tilløbsstykke. Med International PENs præsident John Ralston Saul som ordstyrer og deltagere som Salman Rushdie, Wole Soyinka, Ariel Dorfman og Azar Nafizi (nogle af dem på direkte video-forbindelse) var PEN med til at sætte den offentlige dagsorden for en diskussion, der ellers er blevet ført på religiøse og diktatoriske staters præmisser. 
I Dansk PEN har vi holdt et enkelt lille møde i WiPC. Bl.a. inspireret af mødet forsøger vi at effektivisere og udbrede WiPC-arbejdet blandt medlemmerne, så alle interesserede medlemmer får mulighed for at deltage i arbejdet, bl.a. med at sende protester mod de overgreb der finder sted, gennem PENs hasteaktioner, Rapid Actions, som der er over 60 af om året. Disse aktioner bliver typisk iværksat fra hovedkontoret i London, der sender information om arrestationer, retssager, angreb, mord, forsvindinger og andre overgreb ud til centre, der er tilmeldt WiPCs Rapid Action Network (RAN) med oplysning om adresser mm. som man kan sende sine protester til. 

Det har ofte været en tidkrævende proces at formulere en protest på grundlag af RAN-meddelelserne. På initiativ fra vores sekretariat er vi begyndt at formulere korte protestskrivelser på grundlag af RAN-meddelelserne. De bliver via email sendt ud til foreningens medlemmer, som derefter forholdsvis nemt kan kopiere dem og sende dem til de rette modtagere per e-mail, fax eller almindeligt brev. Jo flere protester des bedre!

I efteråret havde et medlem af bestyrelsen et længere møde med Mexicos ambassadør i København for at aflevere den resolution om Mexico, der blev vedtaget på kongressen i Beijing, og kræve at de mexicanske myndigheder sørger at sætte en stopper for mordene og andre overgreb mod landets journalister, samt sørger for at bringe de ansvarlige for retten. I 90 % af sagerne er der end ikke iværksat en efterforskning. Ambassadøren lovede at bringe det videre til de relevante ministre og embedsmænd. På et møde med ambassadøren i februar i år modtog Dansk PEN en række dokumenter fra ambassadøren, der tyder på at PENs henvendelse og protest bliver taget alvorligt. Dansk PEN er med i en international arbejdsgruppe om Mexico, som arbejder intenst for at kortlægge forholdene og finde muligheder for at beskytte journalister, forfattere og redaktører i Mexico. 

Også Iran har stor opmærksomhed fra Dansk PENs side. Vores æresmedlem Taghi Rahmani og hans kone Narges Mohammadi er igen og igen blevet udsat for overgreb fra styrets side – arresteret, holdt i isolation. Det er en fortvivlende sag, fordi de iranske myndigheder synes helt lukkede for alle former for henvendelser.

Desuden har vi sendt protester til lande som Hviderusland, Burma, Pakistan, Irak, samt skrevet til fængslede kolleger.
Om alt dette kan nytte? Vi kender alle denne fornemmelse af at være Sisyfos på bjerget. Men vi kender også fornemmelsen af at det kan nytte, når en forfatter bliver løsladt eller en regering tager sig sammen og forbedrer forholdene.  Som den syriske digter Faraj Bayrakdar udtrykker det, så bringer PENs protester og opmærksomhed fængslede og forfulgte kolleger tilbage til livet. Så forsvinder bjerget… i hvert fald for en stund eller to.
Æresmedlemmer 2010

Dansk PEN har ved årsskiftet 2010/11 følgende æresmedlemmer (alfabetisk efter land):

Maung Thurah, Burma, kendt under kunstnernavnet Zargana eller Zarganar (Kontaktperson: Anne Marie Ejrnæs)

Taghi Rahmani, Iran (Kontaktperson: Reza Rahimpour) 
Sihem Bensedrine, journalist og forfatter, Tunesien (Kontaktpersoner: Mille Rode/Anders Jerichow) 

Dansk PEN har desuden et æresmedlem, som ikke er en main case i Writers in Prison Committee: Alaide Foppa de Solórzano, Guatemala (Kontaktperson: Jens Lohmann)
Fem tidligere æresmedlemmer, som ikke længere er æresmedlemmer af Dansk PEN, fordi de ikke længere er PEN main-caises, holder vi dog fortsat kontakt med og følger deres færden. Det drejer sig om:

Hossein Ghazian, Iran (Kontaktperson: Reza Rahimpour) 

Ali Lmrabet, Marokko (Kontaktperson: Jens Lohmann)

Jose Gallardo Rodriguez, Mexico (Kontaktperson: Jens Lohmann)

Raisedon Baya, Zimbabwe (Kontaktperson: Peter H. Fogtdal)

Chris Mlalazi, Zimbabwe (Kontaktperson: Peter H. Fogtdal)

Den seneste udvikling

Taghi Rahmani, som tidligere har siddet syv år i fængsel Iran, blev anholdt igen natten til den 9. februar i år i sit hjem i Teheran. Den dramatiske arrestation skete uden dommerkendelse. Hans hustru Narges Mohammedi, der ligeledes er journalist og menneskerettighedsaktivist, har siden forrige sommer da hun selv blev arresteret, været syg og igennem flere hospitalsindlæggelser, og parrets små tvillinger passes nu af familiens slægtninge. Rahmani blev arresteret nogenlunde samtidig med ca. 30 andre personligheder – formentlig en slags proaktiv handling fra regimets side, fordi oppositionslederne Mousavi og Karroubi havde indkaldt til demonstration den 14. februar. Taghi Rahmani er en af Karroubis rådgivere. Ved den sidste telefoniske kontakt mellem Rahmani og hans hustru, den 25. februar, var det endnu uoplyst, hvor Rahmani befandt sig i. 

Sihem Bensedrine, journalist og forfatter, Tunesien (Kontaktpersoner: Mille Rode/Anders Jerichow). Sihem Bensedrine, som efter forfølgelse i sit hjemland havde fået et fribyophold i Europa, kunne i januar 2011 tage hjem til Tunesien for at deltage i revolten mod 23 års diktatur under den forhadte og frygtede magthaver, Ben Ali. Efter diktatorens fald er hun blandt de aktivister, der overfor myndigheder formulerer kravene om forandring. Hun er fortsat nervøs for, om diktaturet i sidste ende viger frivilligt – men for første gang i mange år: Håbefuld.
Tre tidligere æresmedlemmer er i 2010 kommet en forbedret situation, hvor de ikke længere er PEN main cases og ikke længere har behov for den opmærksomhed, der ligger i at være æresmedlemmer:

Raja Petra Kamarudin, redaktør fra Malaysia er rejst til Australien, og dramatikerne Raisedon Baya og Chris Mlalazi fra Zimbabwe er ikke længere direkte truet. Chris Mlalazi har fået et fellowship til en writer's residence i Pacific Palisades, USA. Læs Peter Fogtdals blog om hans møde med Chris Mlalazi i Los Angeles i november 2010: http://forfatter-fogtdal.blogspot.com/2010/11/dansk-pen-zimbabwansk-forfattermde.html


Medlemmer:

Dansk PEN havde pr. 31/12 2009 i alt 366 betalende medlemmer mod 373 sidste år ved samme tid. 
Siden sidste generalforsamling har foreningen mistet to markante og trofaste medlemmer, chefredaktør Tøger Seidenfaden og oversætter Jørgen Nielsen. Det er en stor sorg, at vi ikke længere kan tælle dem med, blandt de levende.
Støttekredsen:

Støttekredsen omkring Dansk PEN består udover en række privatpersoner af Den danske Forlæggerforening, Dansk Journalistforbund og Magisterforeningen, af forlagene Gyldendal, Dansklærerforeningens Forlag, Forlaget Modtryk samt af bladene Ud & Se, Folkeskolen og månedsbladet Undervisere.

Bestyrelsen forsøger løbende at inddrage støttekredsens medlemmer i arbejdet, og i år vil vi særligt fremhæve samarbejdet med Gyldendal omkring modtagelsen af de to fribyforfattere til henholdsvis Århus og Frederiksberg, men bestyrelsen ser meget gerne, at samarbejdet med Støttekredsens medlemmer bliver mere omfattende. 
Økonomi: 

Igen i år har det vist sig, at være vanskeligt at skaffe penge til de faste udgifter, mens det er relativt let at finde penge til aktiviteter og enkeltstående arrangementer. Vi får hele tiden henvendelser fra andre organisationer og institutioner, der ønsker at samarbejde med Dansk PEN, og det er vi naturligvis meget glade for, men det er desværre også ressourcekrævende for en lille forening som vores, der alene baserer sin indsats på frivillig arbejdskraft, og ikke har faste indtægter til at finansiere driften. 
Foreningens økonomiske fundament består alene i medlemmernes kontingentindbetalinger, hvilket ikke er tilstrækkeligt, til at dække de faste udgifter. Foreningens økonomi afhænger af, at vi løbende kan sikre en rimelig økonomisk dækning af sekretariatsudgifterne i forbindelse med de større projekter og initiativer vi engagerer os i.
Bestyrelsen må med beklagelse erkende, at man i årets løb ikke har haft tilstrækkeligt med fokus på udvidelse af støttekredsen. Vi håber at kunne give dette arbejde meget mere opmærksomhed i det nye år, og vi vil i den forbindelse opfordre medlemmerne til dels at bidrage med gode ideer, dels at huske at indbetale kontingentet til foreningen.

Dansk PENs sekretariat har siden 1998 haft til huse i Fredsfondens ejendom på Christianshavn, og har gjort brug både af fondens kontorfaciliteter og sekretær. Det er på alle måder en god ordning for PEN, og bestyrelsen vil gerne udtrykke varm tak til Fredsfonden for dette arrangement der sikrer, at PEN kan opretholde et fast kontor.

Bestyrelsen vil gerne benytte denne anledning til at takke alle donorer varmt for de bidrag de har ydet til foreningens arbejde.

Bestyrelsen i 2010: 

Anders Jerichow, redaktør og forfatter, præsident., Merete Pryds Helle, forfatter, vicepræsident,
Jens Lohmann, forfatter og journalist, Marianne Østergaard, forfatter og journalist, Klaus Slavensky, forfatter og Informationschef, Anne Marie Ejrnæs, forfatter, Niels Ivar Larsen, journalist, Carsten Fenger-Grøndahl, idehistoriker og forlagsredaktør, Rune Engelbreth Larsen, forfatter (suppleant)
Følgende er i perioden udtrådt af bestyrelsen: Tomas Thøfner, forfatter og Bjarke Larsen, journalist og redaktør. 
Mille Rode, journalist, leder til daglig foreningens sekretariat.
